

骗取超1200万元,中医馆为何成医保诈骗“流水线”?

□ 新华社记者 兰天鸣 龚雯

虚假诊疗,套取党参、鹿茸等贵重药材,骗取医保基金超过1200万元……前不久,上海警方会同医保部门成功捣毁了一个以定点医疗机构为主体的医保诈骗团伙,抓获120多人。

医保是如何发生的?医保诈骗“流水线”呈现哪些犯罪特点?新华社记者进行了追踪。

两年多时间骗保 记录5万余条

去年7月,上海市公安局刑侦总队与市医保局、虹口分局刑侦支队联合排查发现,上海逸养中医门诊部医保报销记录存在大量重复开药与理疗项目,不少开药记录是医疗机构内部人员所为。警方推测存在骗取医保基金嫌疑。

“经过侦查,我们锁定了医院职工赵某。他和配偶只有40多岁,却频繁就诊,半年内就诊超过300次。”虹口分局刑侦支队副支队长于碧波说。

此外,赵某每周带人来这家医疗

机构及上海三针堂中医馆就诊,半年来几乎从不间断。专案组民警调查发现,赵某在内的多名人员驾驶专用商务车,在上海不同地点集中接人,送到上述两家医疗机构。

“这些人被统一带到诊室,但身着白大褂的工作人员并未进行问诊,直接开具缴费单要求其签字。”办案人员说,医疗机构内部人员还通过“黄牛”租借他人医保卡来虚开诊疗记录等。

经比对,同一时间内,就诊记录显示有十几人,但实际就诊只有两三人。“这部分凭空出现的就诊记录就是‘卡到人不到’。”办案人员告诉记者。

经调查,两家医疗机构实际控制人为严某,其名下还有一家中药饮片厂。严某联合机构股东、高管,以业绩和升职等为由,威逼诱导职工虚开大量诊疗项目,并利用中药饮片厂套取贵重药材。“开出来的党参、鹿茸等贵重药材被私吞,再用价值不到1%的廉价药材串换。”于碧波说。

经初步查明,该团伙两年多时间内涉及骗保记录5万余条,涉案总金额高达1200余万元。目前,严某等120多名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。

团伙作案、 全链条造假

记者了解到,犯罪嫌疑人严某等医院管理层与“黄牛”、参保人等内外勾结,团伙作案、全链条造假,犯罪手法极具隐蔽性。

——小利诱惑,引诱中老年参保人。据悉,严某等犯罪嫌疑人与“黄牛”长期合作,主要招揽50岁到80岁的中老年参保人虚假就诊。

“这些‘黄牛’大多在中医馆和养生店工作,平时接触到的中老年人较多。他们会主动跟中老年人搭讪,提供情绪价值,等熟络之后,再以赠送推拿服务、免费中药、百元左右好处费等,引诱中老年人帮忙‘配合看病’。”办案人员说,有的“黄牛”会以每月数百元的价格向中老年人长期租用医保卡。

——手段专业,利用监管难点。中医医保报销项目全链条、全流程监管难度较大,犯罪嫌疑人正是看准了这一点,多开虚开各类理疗服务,套取贵重药材。

“例如灸法、拔罐、推拿以及一些特殊疗法的中医理疗项目,很难对是否服务、服务次数等,做到完全留痕、全量监管。”于碧波说,中药熬制过程中,实际用了哪些药材、药材等级如何、具体生长年限、不同药材搭配比例,也存在一定的监管难度。

——制造假象,企图掩人耳目。犯罪嫌疑人要求“黄牛”和司机将部分参保人带入医院,通过公共区域摄像头记录其挂号、进入诊室、签字交费等环节,营造一种参保人在医院真实就诊的假象。

此外,犯罪嫌疑人私吞名贵药材后,通过严某名下的中药饮片厂,将串换的廉价药剂邮寄出去,做到快递留痕。

协同防范新型 医保诈骗

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”。受访人士表示,要紧盯重点人群和问题多发领域,多部门协同治理,对各类骗取医保基金的新型违法犯罪重拳出击、严查严打。

据了解,国家医保局已在全国部

署开展利用药品追溯码打击药品领域欺诈骗保和违法违规问题的专项行动,并针对诱导协助参保人年底“冲顶消费”等违法违规行为,将于10月至12月开展第三阶段集中攻坚行动。

于碧波表示,要根据医保诈骗出现的新情况新特点进行全链条打击,医疗机构、养老服务机构等围绕虚假诊疗定期自查自纠,相关部门加大监管力度,盯牢重点人群和假病人、假病情、假票据等异常情况。

“加强医保、卫健、公安等部门联动,畅通信息互享,打好监管‘组合拳’。”上海市医保局行政执法处处长龚波说,综合运用现场检查、数据筛查、飞行检查等方式,加强大数据、人工智能、区块链等技术应用,建立健全智能监控机制,实现全要素监管,强化行刑衔接、行纪衔接等惩罚手段。

“没有参保人的参与,不法分子难以达到目的。”上海市公安局刑侦总队五支队民警陈领表示,近年来的医保诈骗案件中,大量参保的中老年人参与其中,应进一步加强宣传教育。“出借医保卡属于违法行为,或将承担法律责任,大家务必提高法律意识,不要贪图小利,抱有侥幸心理。”

非法销售赌博作弊设备 两男子获刑并处罚金

本报讯 (翟丽丽)随着科技的发展,窃听、窃照器材日益微型化和隐蔽化,这类器材的非法生产与销售已经成为一个严重的社会问题,不仅侵犯公民个人隐私权,还可能危害国家安全和社会公共利益,对此行为必须予以严惩。日前,由唐山市丰南区人民检察院提起公诉的一起非法销售窃照专用器材案,经当地法院审理后,依法对两名被告人作出了审判。

2022年3月至2023年11月,犯罪嫌疑人董某某在唐山市丰南区某装潢店内,通过网上购买隐藏式摄像头、发射器、接收器、耳机等器材组装成赌博作弊设备,并将这些设备安装到衣服、腰带上面,通过微信进行销售。侦查机关通过办案数据发现该案线索,依法抓获董某某。

警方根据董某某的供述及交易记录发现,其向天津

的徐某某销售过一套赌博作弊设备,于是顺藤摸瓜,在天津市河东区一大厦承租房内找到了徐某某。此时,徐某某已经将部分设备对外销售,非法获利3000余元。经鉴定,董某某和徐某某二人组装的赌博作弊设备为窃照专用器材。

丰南区检察院受理案件后发现,徐某某涉案行为虽然发生在天津市境内,但其与丰南董某某的涉案行为有关联,为节约司法资源,依法予以处理。经审查,董某某、徐某某妨害社会管理秩序,非法销售赌博作弊设备的行为,涉嫌构成非法销售窃照专用器材罪,遂对董某某、徐某某提起公诉。今年9月5日,唐山市丰南区人民法院经审理,以董某某、徐某某犯非法销售窃照专用器材罪,分别判处二人有期徒刑六个月、缓刑一年,并处罚金。

警方根据董某某的供述及交易记录发现,其向天津



公告

高速逆行致追尾 领受处罚悔已迟

本报讯 (李金洵)高速上走错路线,不顾妻子劝阻执意逆行。日前,高速交警北戴河大队民警查获了这样一名驾驶员,并依法给予处罚。

9月3日16时36分,京哈高速沈阳方向257公里300米处发生一起严重追尾事故,一辆轿车与货车碰撞后失控,撞向左侧护栏。事故导致轿车严重损坏,燃油泄漏,现场情况危急。高速交警北戴河大队民警接警后迅速赶赴现场处置,此次事故未造成人员伤亡。

民警调取现场的视频录像,发现事故的起因令人震惊。轿车驾驶员郝某误入匝道后,竟试图逆行返回主路。在转回主路过程中,郝某未仔细观察周围交通状况,致使正

常行驶的货车躲避不及与其发生碰撞。民警询问时,郝某称因导航指示路线错误而走错路,但心存侥幸,以为短距离逆行不会被交警发现,便执意为之。当时,坐在副驾驶位置的妻子曾建议在收费站调头重新上路,但郝某未予采纳。

郝某对自己的错误决定懊悔不已。民警向其展示事发视频录像时,郝某观看后心有余悸。根据道路交通安全法的相关规定,民警依法对郝某在高速公路上停车及逆行的两项违法行为,合并处以罚款400元、驾驶证记21分的处罚,并暂扣其驾驶证。由于郝某的逆行行为直接导致追尾事故发生,其需承担此次事故的全部责任。

高速交警提醒

广大驾驶员在高速公路行车时,务必严格遵守交通法律法规,一旦错过出口或走错路线,应到下一个出口再做调

整,切不可抱有侥幸心理,随意逆行、停车,否则极易引发严重交通事故,危及自身与他人生命财产安全。